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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ПІДТОПЛЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
УГІДЬ В УМОВАХ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ НА ОСНОВІ 

СИСТЕМНОГО СТАТИСТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 

А.І.ЗАДОРОЖНИЙ – н.с., Інститут гідротехніки і меліорації УААН, м.Київ 

Багаторічне використання зрошуваних земель Півдня України ви-
кликало підняття рівня ґрунтових вод на всіх без виключення масивах 
[1]. Високий рівень ґрунтових вод призводить, при випаданні аномаль-
них опадів, до підтоплення значних територій, що все частіше спосте-
рігається на півдні України, зокрема в 1998 році. 

Проблеми розвитку природно-технічних систем послідовно вивча-
ють із застосуванням моделювання складних систем, зокрема в сфор-
мульованій науці про системи – системології. У подальшому викорис-
товується одна із гілок системології – синергетика, об’єктом якої є сис-
теми, що самоорганізуються і розвиваються [2]. У даний час розвиток 
таких систем методологічно зіставляється з теорією нерівноважних, 
нестаціонарних процесів [3]. 

Для аналізу динаміки підтоплення земель запропоновано метод 
статистичного моделювання, зокрема побудови гістограм розподілу 
площі по рівню ґрунтових вод. 

Системне моделювання розвитку динаміки підтоплення сільського-
сподарських угідь проводилось за даними Каховської гідрогеолого-
меліоративної експедиції. Об’єктом досліджень є Чаплинський район 
Херсонської області. У ході досліджень були відібрані дані з розподілу 
земель за глибиною залягання рівнів ґрунтових вод на дренажних сис-
темах станом на кінець вегетаційного періоду (на 1 жовтня) за 1988 – 
2001 роки. Для порівняльного аналізу використовували також дані 
1977 р., коли зрошення в Чаплинському УЗС тільки починалось від Пі-
внічно-Кримського каналу. Побудовано гістограму розподілу площ за 
рівнем ґрунтових вод (рисунок 1; таблиця 1, 2). 

Аналіз гістограм Чаплинського УЗС (рисунок 1) показує, що в 1977 
році (який застосовується для порівняння) підтоплення сільськогоспо-
дарських угідь на незрошуваних землях було на незначному рівні (ри-
сунок 1б), а на зрошуваних землях воно практично не спостерігалось 
(рисунок 1а). До 1988 року частка підтоплених земель на незрошува-
них землях зросла в 3–3,5 рази; на зрошуваних землях різко піднялись 
ґрунтові води в інтервалах 1,0…2,5 м та 2,5…5,0 м, проте в інтервалі 
до 1 м підтоплення земель не спостерігалось. У подальшому, з 1988 
по 1996 роки включно рівень ґрунтових вод перебував у цілому по ра-
йону в стані динамічної рівноваги. На незрошуваних землях підтопле-
но було 2–3,5% площ (з рівнем ґрунтових вод до 2 м); зросли площі з 
рівнем ґрунтових вод в інтервалах 2…3 м (3–4%) і 3…5 м (5–6%) (ри-
сунок 1б). 
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Істотно зросли рівні ґрунтових вод на зрошуваних землях: в інте-
рвалі до 2 м частка площ становила 10–20%, а в інтервалі 2…5 м 
60–80% всієї площі спостережень, що пояснюється значним антро-
погенним навантаженням (поливні норми становили 500–900 м3/га, 
зрошувальні норми – 3500–4000 м3/га). У дуже вологому 1997 року 
зафіксовано значне збільшення площ з рівнем ґрунтових вод менше 
1 м (у 3 рази) порівняно з середнім 1996 р. Катастрофічний рівень 
ґрунтових вод, який спостерігався в 1997 – 1998 роках, був спричи-
нений значними атмосферними опадами, а також неконтрольовани-
ми поливами (зрошувальна норма в середньому ставила 2200 м3/га). 
З 1998 по 2001 роки відбувалося поступове зменшення площ підто-
плення на незрошуваних землях (рисунок 1б), достатньо істотні зме-
ншення підтоплених земель спостерігаються при зрошенні (рисунок 
1а), що пояснюється різким (в 4–6 разів) зменшенням водоподачі. 

Висновки. Запропонований метод системного статистичного 
моделювання дає змогу провести аналіз динаміки підтоплення сіль-
ськогосподарських угідь. Розвиток підтоплення сільськогосподарсь-
ких угідь зумовлений антропогенними факторами, зокрема з біль-
шою порівняно з потребою водоподачею, зрошення земель з некон-
трольованими поливами (великими поливними та зрошувальними 
нормами). У 1997-1998 роках, у зростанні підтоплення суттєву роль 
зіграли значні атмосферні опади, що на фоні високого рівня ґрунто-
вих вод призвело до катастрофічних наслідків. У останні роки, в 
зв’язку з різким зменшенням водоподачі на зрошення, сприятливими 
погодними умовами, на площах з доброю природною дренованістю, 
спостерігається покращення екологічної ситуації, проте на значних 
площах зберігається високий рівень ґрунтових вод, що вимагає до-
даткових досліджень для відпрацювання заходів щодо покращення 
екологічної ситуації. 
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